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1 ввЕдЕниЕ

1.1 Настоящая методика поверки распространяется на систему измерительную второй
линии дJuI переработки нефтяного газа цеха Nчl (компримирования и газофракционирования)
на ООО (dIУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез)), зав. Ns 809-3-0-0-АСУТП, изготовленную ЗАО НШ{
(ИНКОМСИСТЕМ> и принадлежащую ООО кЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез), устанавливает
методику первичной, периодической поверки при вводе в эксплуатацию и при эксплуатации, а
также после ремонта.

1.2 Система измерительная второй линии для переработки нефтяного газа цеха Nsl
(компримирования и газофракционирования) на ООО (dУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез)
(далее - ИС) предназначена для непрерывного измерения параметров технологического
процесса в реirльном масштабе времени (давления, температуры, разности давлений, уровня,
расхода, компонентного состава, довзрывоопасных концентраций горючих газов и паров).

1.3 Состав ИС:

- первичные измерительные преобразователи (далее - ИП), преобразующие физические
величины в анаJIоговые сигналы силы постоянного тока (от 4 до 20 мА) и сигналы
термопреобразователей сопротивления типа (Ptl 00) по ГОСТ 665 l -2009;

- вторичные ИП, вкJIючающие барьеры искрозащиты, преобразующие сигналы от
датчиков в унифицированные сигналы силы постоянного тока (от 4 до 20 мА) и
обеспечивающие искрозащиту входных информационньгх каналов и выходньrх каналов

управления, а также модули ввода/вывода комплекса измерительно-вьr.Iислительного CENTUM
модели VР (Госреестр J\Ъ 2|5З2-14) (далее - CENTUM VР) и резервированные модули ввода
комплекса измерI4тельно-вычислительного и управJuIющего противоаварийной заIIцты и
технологической безопасности ProSafe-RS (Госреестр J,,l! 31026-1l) (далее - ProSafe-RS), с
помощью коюрьж осуществJuIегся сбор информации о контролируемьж парамsтрtlх и управление
рtвличными исполнительными устройствами;

- автоматизированные рабочие места (далее - АРМ) операторов-технологов;

- локальные сервера, являющиеся средством сбора и хранения информации о
технологическом процессе с возможностью передачи информации пользователям
корпоративной сети;

- устройства коммутации и защиты;

- программное обеспечение (далее - ПО), построенное на базе ПО CENTUM VР и
ProSafe-RS.

1.4По функциональным признакам ИС делится на две независимые подсистемы:

распределенная система управления технологическим процессом (далее - РСУ) и система
противоаварийной защиты (далее - СIIАЗ).

1.5 Поверка ИС проводится поэлементно:

- поверка первичных ИП осуществляется в соответствии с их методиками поверки.

- вторичные ИП (включая линии связи) поверяют на месте эксплуатации ИС в

соответствии с настоящей методикой поверки;

- метрологические характеристики ИС определяют расчетным методом в соответствии с
настоящей методикой поверки.

1.6 Первичные ИП и измерительных каналов (далее - ИК) ИС, входящие в сферу
государственного регулирования обеспечения единства измерений в соответствии с законом РФ
<Об обеспечении единства измерений>> от 26 июнJI 2008 года N9 102-ФЗ, подлежат поверке в

соответствии с установленным интервалом между поверками.
1.7 Первичные ИП и ИК ИС, применяемые вне сферы государственного реryлирования

обеспечения единства измерений, подлежат калибровке в соответствии с межкчlлибровочным
интервiIлом, установленным в организации.

1.8 Интервал между поверками первичньtх ИП, входящих в состав ИС, - в соответствии
с описаниями типа на эти Ип.

1.9 Интервал между поверками ИС - 2 года.
3 из 18



ца и llOlteDKи

J\ъ

п/п
Наименование операции

Номер пункта
методики
повеDки

1 Проверка технической документации 7.1

2 Внешний осмотр 7.2

J Опробование 7.з

4 Определение метрологических характеристик 7.4

5 Оформление результатов поверки 8

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки должны быть выполнены операции, приведенные в таблице 2.1.

Таблица 2.1 - опе

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки применяют этtlлоны п СИ, приведенные в таблице 3.1.

Таблица 3.1 - Эталонные и вспомогательные СИ

3.2,Щопускается использование других СИ, по своим характеристикам не уступающих
укaзанным в таблице 3.1.

3.3 Все применяемые СИ должны иметь действующие свидетельства о поверке.

4 ТРЕБОВАНИЯ ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ И ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ
ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4. l При проведении поверки должны соблюдаться следующие требования:

- корпуса применяемых СИ должны быть заземлены в соответствии с их
эксплуатационной документацией;

- ко всем используемым СИ должен быть обеспечен свободный доступ для з:lземления,
настройки и измерений;
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Номер пункта
методики

Наименование и тип основного и вспомогательного средства поверки и
метрологические и основные технические характеристики средства поверки

5.1

Барометр-анероид М-67 с пределами измерений от бl0
до 790 мм рт. ст., погрешность измерений *0,8 мм рт. ст., по
ту 2504-1797-75

5.1
Психрометр аспирационный М34, пределы измерений влажности от 10 % до
100 %. погDешность измеDений + 5 о/о.

5.1
Термометр ртlтный стекJIянный ТЛ-4 (]ф 2) с пределами измерений от 0 ОС

до 55 оС по ГоСТ 28498-90. Цена деления шкаJIы 0,1 оС.

7.4

Калибратор многофункциональный MCS-R-IS: диапiвон воспроизведения
силы постоянного тока от 0 до 25 мА, пределы допускаемой основной
погрешности воспроизведения +(0,02 О/о показания + 1 мкА); диапд}он
измерений силы постоянного тока +l00 мА, пределы догryскаемой
основноЙ погрешности измерениЙ +(0,02Уо показания + 1,5 мкА);
воспроизведение сигналов термометров сопротивления Pt100 в диапtвоне
температур от минус 200 ОС до 850 ОС, пределы допускаемой основной
погрешности воспроизведения в диапiвоне температур от минус 200 ОС до
0 ОС +0,1"C, от 0 ОС до 850 ОС +(0,1oC + 0,025 О/о показаНИЯ).

Примечание - дrя проведения поверки выбирают эт{tлонныс СИ с диапазонами, соответствующими
диапазонам измерения ИС.



- работы по соединению вспомогательньIх устройств должны выполtulться до
подключения к сети питания;

- обеспечивающие безопасность труда, производственную санитарию и охрану
окружающей срелы;

- предусмотренные <Правилами технической эксплуатации электроустановок
потребителей> и <Правилами техники безопасности при экспJryатации электроустановок
потребителей>>о а также эксплуатационной документацией оборудования, его компонентов и
применяемых средств поверки.

4.2 К работе по поверке должны допускаться лица:

- достигшие l8-летнего возраста;
_ прошедшие специальЕую подготовку и имеющие удостоверения на право проведения

поверки;

- прошедшие инструктаж по технике безопасности в установленном порядке;

- из)п{ившие эксплуатационную документацию на Ис, Си, входящие в состав Ис, и

средства поверки.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки должны соблподаться следующие условия]

- температура окрул(ающего воздlпса, ОС (20+5)

- относительная влажность, oZ от 30 до 80

- атмосферное давление, кПа от 84 до 106

5.2 Вибрация, тряска, удары, накJIоны, электрические и магнитные поля, кроме Земного,
влияющие на работу приборов, должны отсутствовать.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные операции:

- проверяют заземлсние СИ, работающих под напряжением;

- этitлонные СИ и вторичные ИП ИК устанавливают в рабочее положение с

соблюдением }казаний эксплуатационной документации ;

- осуществляют соединение и подготовку к проведению измерений эталонньIх СИ и

вторичных ИП ИК в соответствии с требованиями эксплуатационной документации.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7. l Проверка технической документации
При проведении проверки технической докупtентации проверяют:

- наличие руководства по эксплуатации на ИС;

- наличие паспорта на ИС;

- наличие свидетельства о поверке первичных ИII, входящих в состав ИС, И

свидетельство о предыдущей поверке ИС (при периодической поверке);

- нЕлJIичие методики поверки на ИС.
7.2 Внешний осмотр ИС
7.2.1При проведении внешнего осмотра ИС контролируют выполнение требований

технической документации к монтажу СИ, измерительно-вычислительньгх и свя3ующих
компонентов Ис.

7 .2.2 При проведении внешнего осмотра ИС устанавливают состав и комплектность ИС.
7.2.3 Проверку выполняют на основании сведений, содержащихся в паспорте на ИС. При

этом контролируют соответствие типа СИ, указанного в паспортах составных частей, запиСЯМ В

паспорте на ИС.
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7.2.4Результаты проверки считают положительными, если внешниЙ вид, маркировка и
комплсктность ИС соответствуют требованиям техническоЙ докуrчлентации.

7.3 Опробование ИС
7.3.1 Подтверждение соответствия ПО ИС
7.З,1.1Подлинность ПО ИС проверяют сравнением идентификационных данных ПО с

соответствующими идентификационными данными, зафиксированными при испытаниях в

целях угверждения типа и отраженными в описании типаИС.
7.З.|.2 Проверку идентификационных данньгх ИС проводят следующим способом:
1)Из System View в меню [Help] выбрать [Vеrsiоп Information...]. Откроется окно

Software Configuration Viеwеr, в котором содержится информация о наименовании и текущей
версии ПО Centum VР.

2) Из WоrkЬепсh в меню [Help] выбрать [About...] Откроется окно About, в котором
содержится информациJI о наименовании и текущей версии ПО Prosafe RS.

7.3.1.3 Полуrенные идентификационные данные сравнить с
представленными в таблицах 7.1 и7.2.

ENTUM чраблица 7 .l - Идентификационные данные ll0 С
идентификационные данные (признаки) Значение

идентификационное наименование По CENTUM чр
Номер веDсии (идентификационный номер) По R5.03.00

Цифровой идентификатор ПО
не используется

Алгоритм вычисления цифрового идентификатора ПО

ProSafe-RSабл и ца z кационные данные ll()
Идентификационные данные (признаки) Значение

Идентификационное наименование ПО
ProSafe-RS
workbench

номер версии (идентификационный номер) По Rз.02.10

Цифровой идентификатор ПО
не используется

Алгоритм вычисления цифрового идентификатора ПО

7,З.1.4 Проверяют возможность несанкционированного доступа к ПО ИС и наличие

авторизации (введение логина и пароля), возможность обхода авторизации, проверка реакция
ПО ИС на неоднократный ввод неправильного логина и (или) пароля (аутентификация).

7.3.1.5 Результаты опробования считают положительными, если идентификационные

данные ПО ИС совпадают с идентификационными данными, которые приведены в таблице 7.1,

а также искJIючается возможность несанкционированного доступа к ПО ИС и обеспечивается

аутентификация.
7.3.2 Проверка работоспособности ИС
7.З.2.1Приводят ИС в рабочее состояние в соответствие с техническоЙ докрлентациеЙ

фирмы-изготовитеJuI. Проверяют прохождение сигналов средств поверки, имитирУюЩих
измерительные сигналы. На мониторе АРМ операторов-технологов проверяют показания по

регистрируемым в соответствии с конфигурацией ИС параметрам технологического процесса.

7 .З.2.2 Результаты опробования считаются положительными, если при

увеличении/ушленьшении значения входного сигнала соответствующим образом изменяются
значения измеряемой величины на мониторе АРМ операторов-технологов.

7.4 Определение метрологпческих характеристик ИС.
7.4.1Определение основной абсолютной погрешности преобразования входноГо

аналоговоГо сигнала термопреобразователя сопротивления в значение измеряемой температуры
7.4.1.| Отключить первичный ИП ИК температуры и к соответствующему каналУ,

включая линии связи и барьер искрозащиты (при наличии), подключить калибратОР,

установленный в режим имитации сигнала термопреобразователя сопротивления.
7.4.1.2C помощью калибратора установить электрическиЙ сигнал, соответствУющиЙ

исходными,
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значениям измеряемой температуры. В качестве реперных точек принJIть точки,
соответствующие 0 Уо,25 Уо, 50 О/о,75 Yо и |00 Yо диалазона измерениЙ температуры.

7.4.|.3 Считать значениJI входного сигнаJIа с монитора АРМ операторов-технологов ИС
и в каждой реперной точке вычислить основную абсолютную погрешность по формуле

7.4.|,4 Результаты поверки считаются положительными, если рассчитанная основная
абсолютная погрешность преобразования входного аналогового сигнала термопреобразователя
сопротивления в значение измеряемой температуры не вьгходит за пределы, указанные в

приложении А настоящей методики поверки.
7.4.2 Определение основной приведенной погрешности преобразования входного

аналогового сигнаJIа силы постоянного тока от 4 до 20 мА
7.4.2.| Отключить первичный ИП ИК и к соответствующему каналу, включая линии

связи и барьер искрозащиты (при наличии), подкJIючить калибратор, установленный в режим
имитации сигнаJIов силы постоянного тока от 4 до 20 мА.

7.4.2.2 С помощью калибратора установить электрический сигнал, соответствующиЙ
значениям измеряемого параметра. В качестве реперных точек принять точки 4 мА, 8 мА,
12 мА, lб мА,20 мА.

7.4.2.3 Считать значения входного сигнала с монитора АРМ операторов-технологов ИС
и в каждой реперной точке вычислить основную приведенную погрешность по формуле

(l)

где t-шм

t,"

где I,

где Хr*,

Xrln

Xnr*

I*, значение тока, соответствующее показанию измеряемого параметра ИС в

Ёой реперной точке, мА, вычисляемое по формуле (при линейной

функции преобразования):

I*" = ь1* '(х^" -X"un)+4,

максим:lльное и минимitльное значениJI измеряемого параметра,
соответствующие максимalльному и минимаJIьному значениям границы
диапiвона входного анi}логового сигнала силы постоянного тока от 4 до
20 мА;
значение измеряемого параметра, соответствующее задаваемому
аналоговому сигналу силы постоянного тока от 4 до 20 мА.

7,4,2,4 Результаты поверки считаются положительными, если рассчитанная основная
приведенная погрешность преобразования входного анa}логового сигнала силы постояннОгО

тока от 4 до 20 мА не выходит за пределы, указанные в приложенииА настоящеЙ методики
поверки.

7.4.3 Определение основной погрешности ИК ИС
7.4.3.| Основную приведенную погрешность ИК ИС определяют по формуле

(2)

(3)

(5)
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тик =1,1 лЛП -Б
7.4.3,2 Основную относитель"пo 

::,т":r" 
ИК ИС 

i;lределяют 

по формуле

6"* =l,t,./bfin +y ["n к*" )

(4)



или

7.4.3.3 Основную абсолютную погрешность ИК ИС опрелеляют по формуле

(6)

рассчитанная основная
А настоящей методики

ИК воспроизведенLul

гДе Yпп

Бпп

4-
Твп

Аuп

Кr*

К.'"
Kuru

7.4.3.4
погрешность
поверки.

fвп

I uru

rrл

Результаты поверки считаются положительными, если
ИК ИС не выходит за пределы, указанные в приложении

7.4.4 Определение основной приведенной погрешности
анirлогового сигнала силы постоянного тока от 4 до 20 мА

7.4.4.| Отключить управляемое устройство и к соответствующему каналу, вкJIючая

линии связи и барьер искрозащиты (при наличии), подкJIючить калибратор, установленный в

режим измерения тока.
7.4.4.2 С АРМ операторов_технологов ИС задать не менее пяти значений управляемого

параметра. В качестве реперных точек принимаются точки соответствующие 0Уо,25 Уо, 50Уо,
75 Yо и l00 % диапазона выходного аналогового сигнала силы постоянного тока от 4 до 20 мА.

7.4.4,З Считать измеренное значение воспроизводимого аналогового сигнаJIа с монитора
калибратора и в каждой реперной точке вычислить приведенную погрешность по формуле

где

у*, =Щ.l00%, (7)I Dll 
lб

_ основная приведенная погрешность воспроизведения аналогового
сигнала (силы постоянного тока от 4 до 20 мА), %;

- показание калибратора в Ёой реперной точке, мА;
- значение тока, соответствующее воспроизводимому параметру в Ёой

реперной точке, мА, вычисляемое по формуле (при линейной функции
преобразования):

I,.=0,|6.X_u+4, (7.8)

где х,, _ значение воспроизводимого параметра, соответствующее вьIходному
аналоговому сигналу силы постоянного тока от 4 до20 мА, О/о. Задается с

операторской станции управления ИС.
7.4.4,4 Результаты поверки считаются положительными, если рассчитанная основная

приведенная погрешность ИК воспроизведениJI аналогового сигнала силы постоянного тока от
4 до 20 мА не выходит за пределы, указанные в приложении А настоящеЙ методики поверки.
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8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 При положительных результатах поверки оформляют свидетельство о поверке ИС в

соответствии с ПР 50.2.006-94.
8.2 Отрицательные результаты поверки ИС оформляют в соответствии с ПР 50.2.006-94.

При этом свидетельство аннулируется, клеймо гасится, и ИС, не прошедшая поверку,
бракуется.
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